



Комитет Координационного совета  
по общественному здравоохранению  
при Правительстве Кыргызской Республики  
по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией



## Информационный бюллетень

10.2016 – 06.2017

[www.hivtbcc.kg](http://www.hivtbcc.kg)

### СОБЫТИЯ КОМИТЕТА КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ПО ОБЩЕСТВЕННОМУ ЗДРАВООХРАНЕНИЮ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПО БОРЬБЕ С ВИЧ/СПИДОМ, ТУБЕРКУЛЕЗОМ И МАЛЯРИЕЙ

#### Интеграция СКК в КСОЗ

Страновой координационный комитет (СКК) Кыргызстана был создан в 2003 году в соответствии с требованием Глобального фонда, обуславливающим получение доступа к программам, финансируемым Глобальным фондом, и их координацию.

Окончательная структура СКК была создана в 2012 году. СКК являлся параллельной координационной структурой, которая фактически не была связана с другими координационными механизмами в стране. Хотя многие члены СКК одновременно являлись членами других платформ по координации действий в сфере здравоохранения, существование нескольких платформ по координации действий в отношении ВИЧ и ТБ было неэффективным. В следствие чего появилась необходимость в упорядочении действий в секторе здравоохранения и интеграции функций СКК в существующую платформу (платформы) по координации в области общественного здравоохранения. При СКК также существовал Секретариат, который обеспечивал техническую поддержку для членов СКК. В обязанности Секретариата СКК входила организация всех заседаний и встреч, подготовка документов и поддержание связи с Секретариатом Глобального Фонда. Кроме того, через секретариат проходила коммуникация между членами СКК.

Такая платформа на сегодняшний день имеется - это Координационный совет по общественному здравоохранению (КСОЗ) Кыргызской Республики, который был создан Постановлением Правительства №352 от 26 июня 2014 года в целях укрепления и развития эффективных мер по охране и содействию улучшению состояния здоровья населения Кыргызской Республики.



КСОЗ был создан как орган, несущий ответственность высшего уровня за координацию, принятие решений и утверждение вопросов, касающихся здравоохранения, в Кыргызстане. Секретариатом КСОЗ является отдел общественного здравоохранения МЗ КР.

На основании этого на заседании СКК 16.07.15 было принято решение инициировать процесс интеграции СКК в КСОЗ при Правительстве Кыргызской Республики. В этой связи члены СКК решили по данному вопросу нанять национального консультанта – юриста, знающего национальное и международное законодательство, способного провести обзор, разработать рекомендации и предложения по изменению нормативно-правовых документов, а также положения КСОЗ в целях интеграции СКК в Координационный совет по общественному здравоохранению.

По итогам проведенного конкурса в ноябре 2016 года юристом-консультантом СКК был избран Джаманкулов М.Т. Перед юристом-консультантом стояла цель – оказание содействия Координационному совету по общественному здравоохранению в создании эффективного и устойчивого координационного механизма программ по ВИЧ, ТБ в рамках общественного здравоохранения.

После изучения действующей нормативной правовой базы в области борьбы с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией и проведения предварительных консультаций с заинтересованными лицами и организациями по данному вопросу, юрист-консультант провел несколько широких рабочих встреч по обсуждению процесса интеграции и итогом был разработан проект постановления Правительства Кыргызской Республики «О внесении изменений и дополнений в постановление Правительства Кыргызской Республики «О Координационном совете по общественному здравоохранению при Правительстве Кыргызской Республики» от 26 июня 2014 года № 352»;

### Министерство здравоохранения Кыргызской Республики выносит на общественное обсуждение проект НПА

28 Декабрь, 2016

Проект постановления Правительства Кыргызской Республики «О внесении изменений и дополнений в постановление Правительства Кыргызской Республики «О Координационном совете по общественному здравоохранению при Правительстве Кыргызской Республики» от 26 июня 2014 года № 352».

Предложения и замечания по вышеуказанному проекту просьба направлять по следующему адресу: Министерство здравоохранения Кыргызской Республики г. Бишкек, ул. Московская 148, или на электронный адрес заведующей отделом общественного здравоохранения Министерства здравоохранения Кыргызской Республики Исмаиловой Бактыгуль Абдылдаевны — [ismailova\\_64@mail.ru](mailto:ismailova_64@mail.ru) (конт. тел. 0312665920) или специалиста секретариата СКК Бообековой Ажар — [secretariat.skk@gmail.com](mailto:secretariat.skk@gmail.com).

[Приложения к проекту](#)



[Версия для печати](#)



На заседании КСОЗ 16 февраля 2017г. Заместитель министра здравоохранения - Председатель Правления СКК О. Горин представил информацию по вопросу интеграции СКК в КСОЗ, заслушав которую решением КСОЗ было одобрение данного процесса и поручение Министерству здравоохранения внести в АПКР соответствующий проект решения Правительства КР.

Для осуществления качественной и оперативной интеграции Исполнительный секретарь СКК Темиралиев Т.А. разработал План интеграции СКК в КСОЗ, который был рассмотрен и утвержден на заседании СКК. Согласно плану, были проведены дополнительные заседания рабочих групп и членов СКК по рассмотрению, итогом длительной работы стало подписанное Премьер министром КР Постановление Правительства Кыргызской Республики №266 от 11 мая 2017г «О внесении изменений и дополнений в постановление ПКР «О КСОЗ» от 26 июня 2017г. № 352». Данное постановление вступило в силу 1 июня 2017г. и в связи с тем, что Постановление о СКК утратило силу, СКК стал именоваться Комитетом КСОЗ по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией.

Согласно Плану интеграции СКК в КСОЗ в мае был проведен Форум НПО, целью которого было проведение выборов новых членов нового Комитета КСОЗ от гражданского сектора. Мероприятие состоялось 18-19 мая 2017г. в конференц-зале отеля «Дамас», куда было приглашено около 180 представителей гражданского общества со всех регионов страны. По результатам выборов были представлены 9 основных членов и 9 альтернатив в Комитет КСОЗ.

Аналогичные выборы были проведены среди международных организаций, которые занимаются борьбой с ВИЧ/СПИДом и туберкулезом. В отношении государственных органов было подготовлено распоряжение Вице-премьер министра о представлении кандидата от соответствующего министерства или ведомства.

Итоги вышеперечисленных выборов были представлены на очередном заседании КСОЗ от 21 июня 2017г., на котором был утвержден новый состав Комитета КСОЗ, а также Положение о Комитете КСОЗ по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией.

После завершения всех рабочих встреч и заседаний были готовы следующие документы:

- Проект протокольного решения КСОЗ «О некоторых вопросах Координационного совета по общественному здравоохранению при Правительстве Кыргызской Республики»
- Проект распоряжения Премьер-министра о составе Координационного совета по общественному здравоохранению при Правительстве Кыргызской Республики
- Проект Положения о Комитете по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией при Координационном совете по общественному здравоохранению при Правительстве Кыргызской Республики
- Проект внутренних правил Комитета КСОЗ
- Проект операционного справочника Комитета КСОЗ

## Подача запроса на финансирование в Глобальный Фонд на 2018 - 2020 гг.

Цели в области устойчивого развития, принятые в 2015 году всеми странами, установили четкие и масштабные задачи по прекращению эпидемий ВИЧ, туберкулеза и малярии к 2030 году. Эти благородные цели, ориентированные на повышение воздействия, могут и будут достигнуты. Однако их можно выполнить только в рамках партнерства. По этой причине партнерство Глобального фонда оказывает Кыргызстану необходимые услуги для достижения этих целей, соответствующих национальным стратегиям по борьбе с эпидемиями, для создания здорового и активного общества в стране.

В связи с этим в декабре 2016 года Секретариат Глобального Фонда направил официальное письмо на имя Министра здравоохранения КР с уведомлением о выделенной сумме в количестве 23 470,014 долларов на 2018-2020 гг. США для поддержки программ по борьбе с ВИЧ и туберкулезом, а также для создания жизнеспособных и устойчивых систем для сохранения здоровья. Суммы, выделенные всем странам, определялись, в первую очередь, в соответствии с бременем болезней и уровнем дохода. Классификация Кыргызстана – страна с уровнем дохода ниже среднего нижнего сегмента.



Чтобы получить доступ к выделенным ресурсам, следует подготовить запросы на финансирование (ранее называвшиеся «концептуальными записками»), используя для этого всеохватывающий, проводимый с применением научно-обоснованных данных страновой диалог. Следует также должным образом учитывать национальные стратегии

борьбы с заболеваниями и национальные планы в области здравоохранения. В подобном всеохватывающем диалоге должны принять активное участие представители всех заинтересованных сторон, вовлеченных в борьбу с заболеваниями, включая организации, занимающиеся созданием жизнеспособных и устойчивых систем для сохранения здоровья, а также основные затронутые и уязвимые группы населения, испытывающие особый ущерб в связи с заболеваниями.



В соответствии с принципом страновой ответственности, СКК определяет наиболее рациональное использование средств для поддержки отвечающих критериям компонентов по заболеваниям. Для качественной подготовки запроса на финансирование СКК принял решение создать Рабочую Группу по компоненту ВИЧ и туберкулеза. Одним из требований, которому страна должна соответствовать при подготовке

Запроса, является обеспечение участия широкого круга заинтересованных сторон, особенно ключевых групп населения и сообществ. На основании этого члены СКК предложили провести 10 марта 2017г. Страновой диалог, на который были приглашены все заинтересованные организации в борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией участники с регионов Кыргызстана. На данном мероприятии были рассмотрены проекты запросов на финансирование в Глобальный Фонд на 2018-2020гг., а также определены приоритеты в борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией.

Рабочая группа совместно с привлечённым международным консультантом Виорел Солтаном подготовили и представили на утверждение членам СКК проект запроса на финансирование на заседании 15 марта 2017 г. с определением двух Основных получателей гранта – Министерства здравоохранения КР и ПРООН.

После утверждения и подписания запроса, он был направлен в Глобальный Фонд на рассмотрение Группы технической оценки ГФ, которая направила ответ 16 мая 2017 года с комментариями, на которые необходимо предоставить пояснения до 1 сентября 2017. На данный момент этим вопросами занимается Рабочая группа и Сектор по подготовке заявок.

Секретариат Глобального Фонда сообщил, что 6 июня 2017г. планируется приезд нового портфолио менеджера по странам ВЕЦА Арташес Мирзояна для участия на заседании СКК и обсуждении наиболее важных вопросов, таких как подписание Рамочного соглашения между Глобальным Фондом и Кыргызской Республикой, проведения оценки потенциала Министерства здравоохранения КР и подачи запроса на финансирование в ГФ. В



связи с ограниченными сроками подачи документов на получение финансирования А. Мирзояном было предложено два сценария деятельности, одним из которых было продление текущего гранта на 6 месяцев. После обсуждения данного варианта



членами СКК он был утвержден на заседании 15 июня 2017г. Также дополнительно было решено перенести оценку потенциала Министерства здравоохранения на 2 месяца и провести ее в сентябре 2017 года.

### Итоги за первое полугодие 2017 года



Комитет по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией подвел итоги за первое полугодие 2017 года на выездном заседании 29 июня 2017 года. Согласно повестке заседания, была заслушана речь Председателя Правления Комитета КСОЗ Горина О.В. о достижениях за последние полгода. Горин О.В. отметил успешное

интегрирование СКК в КСОЗ, что может решить такие проблемы как наличие параллельных и дублирующих структур координации мер по борьбе с ВИЧ и ТБ и необходимость создания единого координационного механизма с высоким уровнем принятия решения.

После завершения вступительной речи Исламова Ш. проинформировала всех о деятельности Сектора по подготовке заявок, мобилизации ресурсов и гармонизации Комитета КСОЗ за первое полугодие 2017 года. В след за этим был заслушан отчет о деятельности Сектора по осуществлению контроля за расходованием средств международных и донорских организаций, осуществления программ и результатами их внедрения Комитета КСОЗ за первое полугодие 2017 года, предоставленный Майтиевой В.

Так же на заседании был представлен отчет деятельности Секретариата Комитета КСОЗ за первую половину 2017 года. С соответствующей информацией о работе Секретариата и финансовыми итогами выступили Исполнительный Секретарь Комитета КСОЗ — Темиралиев Т.А., совместно с Генеральным Директором Национального Общества Красного Полумесяца Кыргызской Республики — Алеевым Р.Ж. (фидуциарный орган).

В конце заседания были рассмотрены и утверждены Проект Внутренних Правил и Процедур Комитета КСОЗ и Проект Операционного Справочника Комитета КСОЗ.



## Тренинг для членов Комитета КСОЗ

29-30 июня 2017г. в г. Чолпон-Ата прошло выездное обучение для членов Комитета КСОЗ.

Цель тренинга: Повышение потенциала членов и альтернатив членам комитета КСОЗ по ВИЧ/СПИДу, туберкулезу и малярии в области организации работы, координации, управления, мониторинга и оценки деятельности в области ВИЧ-инфекции и туберкулеза в соответствии с законодательством Кыргызской Республики и утвержденными процедурами, внутренними правилами положениями Комитета.



### *Задачи тренинга:*

1. Представить краткий анализ ситуации и анализ ответа на эпидемию ВИЧ-инфекции и туберкулеза в Кыргызской Республике
2. Ознакомить с историей становления и развития государственной политики в области ВИЧ-инфекции и ее координационного механизма в Кыргызской Республике.
3. Дать обзор основных документов, требований и подходов основного донора – Глобального Фонда по борьбе с ВИЧ /СПИДОМ, туберкулезом и малярией к страновому координационному механизму, его целям, задачам и финансированию его деятельности.
4. Изучить правила и внутренние процедуры Координационного совета по общественному здравоохранению при Правительстве Кыргызской Республики (КСОЗ) и комитета по борьбе с ВИЧ/СПИДОМ, туберкулезом и малярией при КСОЗ.
5. Детально проработать процедуры выборов членов Комитета, исключая конфликт интересов, как членов, так и альтернатив членам комитета КСОЗ.
6. Обсудить развитие партнерства и роль секторов (государственный, гражданский, частный) в работе комитета КСОЗ по ВИЧ/СПИДу, туберкулезу и малярии.
7. Разработать план действий Комитета КСОЗ на 2017 год.
8. Подготовить рекомендации по необходимым шагам и по потребности в технической помощи для дальнейшего повышения потенциала членов и альтернатив членам комитета КСОЗ.

### *Ожидаемые результаты тренинга:*

1. Участники тренинга получают информацию о структуре, целях задачах, основных функциях и методах работы КСОЗ и Комитета КСОЗ по ВИЧ/СПИДу, туберкулезу и малярии.
2. Члены и альтернативные члены Комитета КСОЗ повысят потенциал по вопросам совместной деятельности по координации национального ответа на ВИЧ-инфекцию, туберкулез и малярию; а также по вопросам разработки заявок и надзору за выполнением мероприятий в рамках государственных программ по ВИЧ/СПИДу, туберкулезу и малярии.
3. Участники разработают план работы Комитета КСОЗ на 2017 год.



Итоги за прошедшие 8 месяцев, начиная с 1 ноября 2016 года по 30 июня 2017 года.

### КОЛИЧЕСТВО ЗАСЕДАНИЙ

<b>СКК (КОМИТЕТ КСОЗ)</b>	9
<b>СЕКТОР ПО ПОДГОТОВКЕ ЗАЯВОК</b>	6
<b>СЕКТОР ПО НАДЗОРУ</b>	4

### КОЛИЧЕСТВО САЙТ ВИЗИТОВ

<b>ВИЧ (СЕВЕР)</b>	10
<b>ВИЧ (ЮГ)</b>	14
<b>ТУБЕРКУЛЕЗ (СЕВЕР)</b>	9
<b>ТУБЕРКУЛЕЗ (ЮГ)</b>	11